



你不放弃自己,才会收获惊喜

很多人真正的学习,是离开校园之后。
所有学习的本质,其实都是自学。

□本报记者 刘娜

常有读者私下给我留言或写信,谈及生活中的种种困惑。

这是信任,也是期许。不可辜负,需真诚相待。

接情感热线这四年,所有读者言之有物的留言,我都定期给予回复。虽然,我深知自己才疏学浅,能力有限,但依旧愿意敞开自己的心,给大家看。

我也明白,没有谁能轻易改变谁,没有谁能轻易影响谁,但温暖而理性的灵魂,可以相互取暖,彼此映照。

所以,每当有读者就我的义务回复表示感谢,或说听了我的建议豁然开朗时,我都告诉他们,这并非我的功劳,是他们从我的回信里看见了自己的心。

正是因为这样的互动,让我有了在情感版开“情感问答”的想法。

情感故事、情感随笔、情感问答,都是围绕情感问题,只是表述形式不同。但其出发点,都是用文字治愈心灵。

看看今天的情感问答吧。

【问】

刘记者,你好,通过同学加你的微信,有心里话想对你说。我是一名在校大学生,在本地读大专,现在念大三。本来想考专升本,但家人不同意,希望我尽快参加工作。

我是家中老大,下面还有一个同母异父的弟弟和妹妹。弟弟在读高中,妹妹在读初中。4岁时,我亲生父亲去世,母亲带着我离开老家,嫁给在城郊工厂当水电工的继父。

母亲没有工作,我们三个都在读书,家里经济一直紧紧巴巴的。虽然,继父待我不

错,但我心里一直觉得自己属于被嫌弃的那个人。这次读书也是。本来高考时我考得不理想,想复读,但遵从父母的意见还是读了大专。

现在他们又劝我放弃专升本,尽快参加工作。刘记者,你也知道,现在研究生到处都是,一个大专生找工作是非常难的。

我知道父母不易,当自己的理想与父母的期许出现矛盾时,难免愤愤不平,悲观厌世,觉得自己是个多余的人。希望听到你的意见。

——没有线的风筝

【答】

你想听听我的故事么?

没有线的风筝,谢谢你的信任。

回答问题前,我想先给你讲讲我自己的故事。

我高中时成绩不差,但高考失利,被调剂到省内读二本。我不愿读,想复读,但还是遵从父母的意见去大学报到。整个大学期间,我都郁郁寡欢,拧巴纠结,也立志要考研,并斗志满满地报考了复旦大学。

研究生考试当天,我因压力大突然生病,头晕恶心,浑身无力,需要室友搀扶才能走进考场。考试结果可想而知。我与复旦大学失之交臂,也是我们宿舍唯一一个没有考上研究生的人。

可喜的是,我很快找到了工作,能赚钱养活自己,也力所能及地贴补老家父母,并在工作稳定之际,找了实心实意待我的男人,生下一个笑起来如我一样眼睛弯弯的小男生。

我完成人生中这些大事后,我的一些同学还在高校读书,有的读到了博士,有的做了博士后。我敬佩他们,

但并不因此贬低自己。

每个人家境不同,学历有别,但生命并无尊卑。这些年,我与我的同学们交往,也不觉得自己失败或落后。因为,我从没放弃学习。

我大学时读的是历史,毕业后干的是新闻。上班的前些年,我读了不少新闻书,在写作上也获得一些荣誉与肯定。这些年,因工作,因喜欢,我开始读心理学与管理学,业余写一些随心的文字,遇见不少像你一样的热心读者,经常收获小小的喜悦。

边工作边学习,我觉得没有什么不好。学习是生命的常态,是生活的必备,是工作的必需。那些离开校园后仍坚持学习的人,才是值得敬重的人,也是具有竞争力的人。



扫描二维码 看情感故事



(网络图片)

情感问答

你理解父母的无奈么?

回到你的问题上来。

首先,你的父母并没嫌弃你。

你是家中长子,也是成了年的男子汉。这些年,家中经济即便贫寒,继父与母亲还是供养你读了大学,从没有逼你中途辍学,对此,你不该心怀不满,而是要心存感恩。父母劝你读大专,劝你去工作,与你是不是亲生无关,与他们的经济承受能力有限有关。

若撕掉你给自己贴上的“非亲生、被嫌弃”的标签,从家庭客观现状出发,你会明白:之前,父母已尽力;今后,

长子当自强。

其次,你的父母其实很诚实,这值得尊敬。我身边有一些家境贫穷的父母,即便孩子成绩不理想,他们还砸锅卖铁也要逼着孩子去考大学、读研究生。

结果,孩子的成绩如果非如所愿,他们就焦虑失望,就暴躁如雷,就悲悲戚戚、唉声叹气或大打出手,以此掩饰自己不切实际投入的失败,也因此增加孩子学习不好的负罪感,同时还严重恶化了亲人间的关系。

他们是为了孩子好吗?是。但更多的,他们是为了自

己的虚荣和面子。

你的父母不同。他们没有在你面前装强大,开诚布公地承认无能为力,实事求是地告诉你,尽早工作比继续读书更符合家庭实际,这本身需要承受压力,也需要很大勇气。

你的父母也知道,当今社会不少人为逃避工作压力,打着多上几年学的幌子读这读那,不过就为掏钱混个文凭。既然咱们家没有这闲钱可混,不如早点混社会,掌握一些生存技能,多学一门谋生门路。

这想法,并不自私,而是诚恳。

你做好出征的准备么?

老弟,当你的父母向你求助,诚实地告诉你,他们需要你的帮助和支持时,你应该为自己终于长大了感到欣喜,而不是为理想破灭而沮丧。你想,你即将踏上这个到处充满机会的社会,你终于能自己挣钱自己花了,你也必将遇见崭新的人开始崭新的人生。这非常值得期待。

要知道,你若努力肯干,三五年后,当你攒下人生的第一桶金,或者在某个领域站稳脚跟,你那些读本科读研究生的同学,还不一定顺利毕业呢。也诚如你所担忧,高学历的人那么多,也未必找到工作,你一个大专生能干什么?

对此,我也有一些想法愿意和你分享:

首先,不要挑三拣四。

你学历不高,机会不是很多,很多工作需要从最基层干起,不要有怨言,不要频繁更换岗位。有工作机会,自己又

有兴趣,就好好抓住,不断努力,学好熟练这个岗位所需的所有技能。记住:你的成长,就在你每个全力以赴的身姿里。踏实走,好好干,哪怕最脏最累的活儿,也要有最真诚的心,这样才会有最大最好的收获。

这个世界不管如何变幻,那些勤奋又努力的人,永远受青睐。

其次,不要放弃学习。

很多人真正的学习,是在离开校园之后。所有学习的本质,其实都是自学。讯息满天的当下,学习机会繁多又便捷。你想学习,有很多中渠道可以接触到所在行业里的牛人,有很多机会可以助推你不断精进。

最后,不要看不起自己。

如果我没有看错,你是一个自卑的孩子。这自卑,或许和成长环境有关,但更大程度上,是你自己给自己的暗示:

我不行,我不配被爱,我一小就是被嫌弃的那个人。

这种自我暗示,比找不到工作更可怕。

你知道吗?在我眼中,你是一个幸运的人。

你的母亲很爱你,正因为爱你,她不再嫁他人,给你一个完整的家,而且还为你生下弟弟妹妹,让你在这世间多了两个最亲的人。对此,你要心怀感恩,工作后好好孝敬她。

你的继父对你也不薄,一个收入微薄的私企水电工,无怨无悔养你20年,供你吃穿,让你读书。虽然目前,他无力再养你,但你已经成人,是时候为这个家做点什么事了。

老弟,你心中装满爱,才能爱自己,才能变自信,才能征服困难,才能创造辉煌。毕业在即,微笑出征吧。等你的好消息。②4

刘娜

2017年4月9日